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 626محضر الجلسة رقم 

 (.2662دجنبر  60) 9221ذو الحجة  66اجمعة  التاريخ:
 المستشار الس يد حمد فضيلي، الخليفة الأول لرئيس ام٬لس. الرئاسة:

خمسون دقيقة، ابتداء من الساعة الثالثة والدقيقة الخامسة عشر  التوقيت:
 بعد الزوال.

 التالية: النصوص التشريعية: الدراسة والتصويت على جدول الأعمال
 ؛61.10يقضي بتغيير وتتميم القانون رقم  86.62مشروع قانون رقم  -
للوائح يتعلق بتنظيم المراجعة لاس تثنائية  80.62مشروع قانون رقم  -

 لانتخابية العامة؛
يتعلق بتنظيم المراجعة لاس تثنائية للوائح  82.62مشروع قانون رقم  -

 لانتخابية للغرف المهنية.

- - - - - - - - - - - - - - 

 :المستشار الس يد حمد فضيلي، رئيس الجلسة
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، وصلى ٧ه على س يدنا حمد أأشرف المرسلين.

 الوزراء ام٭ترمون،السادة 
 حضرات الس يدات والسادة المستشارين ام٭ترمين،

نخصص هذه الجلسة للدراسة والتصويت على النصوص التشريعية 
 التالية:

 ؛61.10يقضي بتغيير وتتميم القانون رقم  86.62مشروع قانون رقم  .9
يتعلق بتنظيم المراجعة لاس تثنائية للوائح  80.62مشروع قانون رقم  .2

 لانتخابية العامة؛
، يتعلق بتنظيم المراجعة لاس تثنائية للوائح 82.62مشروع قانون رقم  .8

 لانتخابية للغرف المهنية.
 في البداية أأعطي الكلمة للحكومة لتقدم عرضا في المشاريع الثلاث. 

 :الس يد شكيب بنموسى، وزير الداخلية
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 دة المستشارون ام٭ترمون،الس يدة والسا

جراؤها خلال  طار الإعداد القانوني للاس تحقاقات لانتخابية المزمع اإ في اإ
، يشرفني أأن أأعرض على أأنظار مجلسكم الموقر مشاريع 2661س نة 

النصوص التشريعية المرتبطة بهذه لاس تحقاقات، والتي تهم مشروع قانون 
بتنظيم مراجعة  80.62المتعلق بمدونة لانتخابات، ومشروع  86.62

بتنظيم مراجعة  82.62اس تثنائية للوائح لانتخابية العامة، ومشروع قانون 
 اس تثنائية للوائح لانتخابية الخاصة بالغرف المهنية.

وقبل اس تعراض أأهم مضامين مشاريع النصوص المذكورة، أأود في  
عدادها وعرضها على البرلما ن خلال البداية أأن أأأأكد أأن هذه المشاريع تم اإ

الدورة التشريعية الجارية، تنفيذا للتوجيهات السامية لجلالة الملك حمد 
لى الحكومة في هذا الباب.  السادس نصره ٧ه، الموجهة اإ

كما أأود أأن أأؤكد أأيضا أأن هذه المشاريع تعد ثمرة مشاورات موسعة مع  
مختلف مكونات الحقل الس ياسي الوطني، سواء من خلال دعوتها لتقديم 

تراحاتها وملاحظاتها، أأو بواسطة عقد لقاءات مباشرة مع قادة الأحزاب اق
عداد القانوني  الس ياس ية، أأو من خلال عرض الأرضية المقترحة للاإ
للانتخابات المقبلة على أأنظار اللجنة التقنية، التي اس تدعي لها ممثلو كافة 

التشاورات الهيآ ت الس ياس ية الممثلة في البرلمان، وكذا من خلال اللقاءات و 
 التي تمت مع السادة رؤساء الفرق بمجلسي البرلمان.

وقد حرصت الحكومة على أأن تس تجيب مشاريع النصوص المعروضة  
لى توحيد  عليكم، قدر الإمكان، بالرغبة التي يتقاسمها اجميع بشآأن الوصول اإ
الرؤية حول مختلف القضايا المطروحة وتقديم نصوص تحظى بدعم كافة 

س ياس يين وتحقيق ما نتوخاه جميعا، في جعل النظام لانتخابي الفاعلين ال 
لى جانب الآليات الأخرى  -ام٭لي عنصر اس تقرار يساعد  على تحسين  -اإ

 وترش يد حكامة مدننا وترس يخ وتقوية أأسس الديمقراطية ام٭لية.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،
، بمناس بة افتتاح الدورة 2662أأكتوبر  96 في خطابه السامي ليوم اجمعة

الأولى من الس نة التشريعية الحالية، أأكد صاحب الجلالة الملك حمد 
السادس، نصره ٧ه، حرصه الكبير على تطبيع الحياة لانتخابية الوطنية 
طار ممارسة عادية ومنتظمة في المسار الديمقراطي  وجعلها لحظة قوية في اإ

رتقاء بمس توى المشاركة الفاعلة لكافة المكونات ام٬تمعية للأمة المغربية، مع لا
 في دعم صرح الديمقراطية ام٭لية ببلادنا.

وفي هذا الس ياق، أأصدر جلالته، حفظه ٧ه، توجيهاته السامية بشآأن 
ثلاث قضايا جوهرية تهم لاس تحقاقات لانتخابية المقبلة، ويتعلق الأمر، 

 على التوالي ب:
علان تاريخ  - جراء انتخابات ام٬الس اجماعية المقبلة؛اإ  اإ

 خفض السن القانوني للترش يح؛  -

يجاد الآليات   - لى التعاون المثمر من أأجل اإ دعوة الحكومة والبرلمان اإ
الناجعة لتشجيع حضور ملائم للمرأأة في ام٬الس اجماعية، ترش يحا وانتخابا، 

المنصفة للنساء في  على اعتبار أأن الغاية المثلى من ذلك هي ضمان التمثيلية
 اجماعات ام٭لية.

وهي التوجيهات التي تمت ترجمتها في مشاريع النصوص المعروضة على 
 مجلسكم الموقر.
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 الس يد الرئيس،
 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،

أأغتنم هذه الفرصة لأنوه بمس توى النقاش المعمق والحوار الجاد  
والمسؤول الذي ساد أأشغال لجنة العدل والتشريع وحقوق الإنسان، بمناس بة 
دراس تها لمشاريع القوانين المذكورة. كما أأغتنم هذه المناس بة لأتوجه بالشكر 

لى الس يد رئيس اللجنة على صبره ووسع صدره وحسن تس يير  ه الجزيل اإ
لأشغال اللجنة. وأأتوجه بالشكر أأيضا للس يدات والسادة المستشارين على 
ثراء النقاش وحضورهم المكثف خلال اجمدعات اللجنة،  مساهمتهم القيمة في اإ

لاهمدم الكبير الذي يوليه مجلسكم الموقر لرهان  -بصدق  -مما يعكس 
 تآأهيل وتطوير الحياة لانتخابية والتمثيلية ببلادنا.

ن ا لمقتضيات والإجراءات المقترحة في مشاريع النصوص المعروضة على اإ
محطة تاريخية مميزة في مسار الحياة  -بحق  –أأنظاركم اليوم، تؤسس 

لانتخابية الوطنية، وتشكل نقلة نوعية في مجال تطوير وترس يخ وتحصين 
 المنظومة لانتخابية ببلادنا.

ذا كانت هذه المشاريع تزخر بعدة تدابير   يجابية وتحسينات مهمة، قد واإ اإ
نني سآأكتفي بالتذكير  ل يتسع ام٬ال لس تعراضها ال ن بشكل مفصل، فاإ
بالإجراءات الرئيس ية الواردة فيها، اعتبارا لأهميتها البالغة وحمولتها الس ياس ية 

 القوية.
ن أأهم تعديل يقترح في هذا  وهكذا، وبخصوص الأهلية للانتخاب، فاإ

س نة شمس ية كاملة على  29سن الترش يح في  الباب، يتمثل في تحديد
 س نة حاليا، وذلك تنفيذا للتوجهات الملكية السامية. 28الأقل، عوض 

شارة ملكية قوية موجهة لفئة الش باب، بهدف  جراء اإ ويشكل هذا الإ
تحفيزها على لانخراط بكثافة في الحياة لانتخابية ام٭لية والمشاركة الفاعلة 

 .في تدبير الشآأن ام٭لي
ن التحدي   ولتآأهيل الإطار التشريعي المنظمة للهيآأة الناخبة الوطنية، فاإ

المطروح يتمثل في اعمدد قواعد مبسطة وفعالة، تمكن من ضبط اللوائح 
لانتخابية وتحقيق سلامتها ومطابقتها لواقع الهيئة الناخبة في كل جماعة 

نة لانتخابات ومقاطعة. ولهذه الغاية يقترح مشروع القانون المعدل لمدو 
جراءين رئيس يين: يتعلق الأول بالقتصار في مجال التسجيل على اعمدد  اإ
مكانية التسجيل على  قامة باجماعة المراد التسجيل بها، وحذف اإ علاقة الإ
أأساس علاقة الولدة. بيم٧ يتعلق الثاني باعمدد بطاقة التعريف الوطنية 

ثبات هوية المسجل  ين في اللوائح لانتخابية.كوثيقة رسمية وأأساس ية لإ
جراءين السالفي الذكر يشل౪ن تطورا كبيرا ونوعيا بالنس بة  ن الإ اإ
لتشريع لانتخاب الوطني، ويس تدعي تفعيلهما انخراط الهيآ ت المشرفة على 
نجاح عملية المراجعة  اللوائح لانتخابية بكل جدية ومسؤولية في اإ

، 2661مع تنظيمها في مطلع س نة لاس تثنائية للوائح لانتخابية العامة المز 
وأأخص بالذكر هنا: السادة رؤساء ام٬الس اجماعية ومجالس المقاطعات، 
دارية ام٭لية،  دارية والمنتخبين، وكذا السلطات الإ بصفتهم رؤساء اللجن الإ

غفال الدور الهام والحاسم للهيئات الس ياس ية في كسب هذا الرهان  دون اإ
 الكبير.

المشتركة بشآأن ضرورة اعمدد نظام انتخابي جماعي  وتجاوبا مع القناعة
قائم على لاس تقرار والتدرج بما يمكن من تراكم التجربة واستمدر الإمكانيات 
ن مشروع القانون يقترح  التي يتيحها أأسلوب لاقتراع المعتمد حاليا، فاإ
لاحتفاظ بآأسلوب لانتخاب المزدوج الجاري به العمل، مع مراجعة بعض 

د التطبيقية، وهكذا يقترح المشروع الحفاظ عموما على اس تقرار عدد القواع
اجماعات التي يطبق فيها لاقتراع باللائحة، الشيء الذي تطلب رفع عدد 

لى  20السكان اللازم لتطبيق هذا النمط من  أألف نسمة.  80أألف اإ
جراء موازي يقترح الرفع من نس بة الأصوات المطلوبة للمشاركة في عملية  وكاإ

لى  8توزيع المقاعد من   من الأصوات. %6اإ
ومن الطبيعي أأل تحظى هذه التعديلات بالتوافق المطلق مٮتلف الهيآ ت 
الس ياس ية، باعتبار أأن المقترحات والمواقف المعبر عنها من طرف كل تيار 
س ياسي تنطلق من منظوره الخاص، وتندرج في س ياق خططه 

ستراتيجيته لانتخابية، غير أأننا نعت بر أأن هذه التعديلات كفيلة على واإ
العموم بتحقيق الهدف الأساسي الذي يتوخاه اجميع بشآأن وضع تشريع يوفر 
الأرضية القانونية التي تساعد على ضمان انتخابات ينبثق عنها مشهد تمثيلي 

 محلي واضح ذو أأغلبية منسجمة.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،
جراءين  فمٯ يتعلق ن مشروع القانون أأدرج اإ بدعم التمثيلية النسوية، فاإ

 رئيس يين: 
قرار أأهلية تحفيزية، أأطلق عليها اسم: "صندوق الدعم  يتمثل الأول في اإ
لتشجيع تمثيلية النساء"، لدعم قدرات النساء التمثيلية بمناس بة لانتخابات 

 العامة اجماعية والتشريعية.
طار تنفيذ التوجيهات الملكية السامية، أأما الإجراء الثاني فيندرج  في اإ

يجاد الآليات  لى كل من الحكومة والبرلمان، قصد التعاون من أأجل اإ الموجهة اإ
الناجعة لتشجيع حضور ملائم وأأوسع للمرأأة في ام٬الس اجماعية ترش يحا 

 وانتخابا.
وقد أأسفر التعاون المتواصل والتشاور المثمر والتنس يق الإرادي بين  
حداث كافة  يجابية، تتمثل في اعمدد تصور مبني على اإ الأطراف على نتيجة اإ

ضافية على مس توى كل جماعة حضرية أأو قروية أأو مقاطعة،  دائرة انتخابية اإ
 مس تلهمة من مبدأأ الدائرة الوطنية ام٭دثة بالنس بة م٬لس النواب.

ق ول بد هنا من التنويه بالروح الوطنية، التي أأبانت عنها مختلف الفر 
البرلمانية خلال مرحلة اس تكشاف الآليات والس بل الكفيلة ببلوغ الغاية 
المرجوة في هذا الباب، متجاوزة بذلك النظرة الذاتية الضيقة لفائدة المصلحة 
العليا للبلاد. وس تتيح هذه الآلية لوحدها لفائدة المرأأة المغربية عددا مهما من 
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مقعدا، أأي بمعدل  8266موع المقاعد في ام٬الس اجماعية، يفوق في ام٬
 .2668المسجلة س نة  %6.06، مقابل نس بة % 92.0وطني يقارب 

ن هذا الإنجاز الكبير يشكل  نقلة نوعية وخطوة جبارة في  -في نظرنا  -اإ
شراكها بكيفية  مجال الإدماج الفعلي للمرأأة المغربية في المؤسسة اجماعية واإ

 حقيقية في تدبير الشآأن ام٭لي.
لى التحديات التقنية والصعوبات التنظيمية ول بد ه  نا من الإشارة اإ

والعملية، التي قد تطرحها هذه الآلية، خاصة على مس توى كيفية لاقتراع 
وما تس تلزمه من ضرورة تنظيم حملات مكثفة بمساهمة كافة الأطراف 
دارة ومنتخبين وأأحزاب س ياس ية ووسائل الإعلام ومجتمع  المعنية، من اإ

لتفسير طريقة التصويت ضمانا لستيعاب وفهم مختلف شرائح مدني، وذلك 
 الناخبين لها.

ضافية في كل  حداث دائرة انتخابية اإ جراء التشريعي المتعلق باإ ولدعم الإ
جماعة حضرية أأو قروية أأو مقاطعة موجهة للنساء، وفي س ياق الإجراءات 

ن الحكومة تقترح التوقيع على ميثاق شرف، تلتزم بم وجبه الهيآ ت المواكبة، فاإ
الس ياس ية بتخصيص الدائرة المذكورة لفائدة العنصر النسوي، مع تجديد 
التزامها بالحرص على تخليق العمليات لانتخابية المقبلة وخوض غمار حملات 

 انتخابية، تطبعها المنافسة الشريفة.
وعلاقة بتخليق العمليات لانتخابية، فقد حرص المشروع على ضبط 

ضفاء الشفافية اللازمة عليها، مصادر تمويل احم لات لانتخابية للمرشحين، واإ
لزامهم بوضع بيان مفصل لمصادر تمويل حملاتهم  وذلك عن طريق اإ
لى جانب جرد للمبالغ التي صرفوها بمناس بة هذه احملات. كما  لانتخابية، اإ
أأن التدابير المقترحة لضبط هوية الناخبين، سواء خلال مرحلة التسجيل أأو 

يت، وحصر دور بطاقة الناخب في التعريف بعنوان مكتب التصو 
ثباتي خلال عملية التصويت،  التصويت، دون أأن يكون لها أأي دور اإ
جراءات وقائية فعالة في مجال تحصين عملية لاقتراع  تشكل في حد ذاتها اإ

 وتخليقها.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،
ن أأهمية ام٭طة لانتخابية المقبلة ل يمكن اختزالها في الجانب التقني أأو  اإ
القانوني الصرف المنظم للاقتراع ام٭لي، بل تقتضي منا جميعا أأن نس تحضر 
المنظور الملكي السامي، الذي يعتبر اجماعة ام٭لية بمثابة ام٭ك الفعلي لترس يخ 

رها مجالس مؤتمنة على حاجياته ثقة المواطن في الهيآ ت التمثيلية، باعتبا
الأساس ية ومعيشه اليومي، الشيء الذي يس تدعي من اجميع العمل على 
جعل لانتخابات المقبلة، ليس مجرد رهانات س ياسوية، بل اس تحقاقات 
تنموية، تكون مجال ملائما لبلورة برامج للتنمية ام٭لية المندمجة ولنتقاء النخب 

 كفاءة وأأمانة.المؤهلة للنهوض بها، بكل 
وفي الختام، أأود التآأكيد على أأن الرهان الحقيقي المطروح علينا جميعا، 
جراء انتخابات ناجحة، تكون في مس توى ما نرتضيه لبلادنا،  يتمثل في اإ

وتحقيق المشاركة فيها بكيفية مكثفة وفعالة ومشاركة مسؤولة ومواطنة، 
لديمقراطية الحقة ليست وصفة تواكب الإرادة الملكية الثابتة، التي تعتبر أأن ا

نما تبين على مراحل باللتزام المسؤول والشجاعة ونكران الذات،  جاهزة، واإ
وتقوم بالأساس على المشاركة الشعبية وعلى مصداقية المؤسسات ومدى 

 مساهمتها في تعزيز الحكامة الجيدة، وتحقيق التنمية البشرية.
 والسلام عليكم ورحمة ٧ه تعالى وبركاته. 

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا للس يد الوزير. الكلمة ال ن للس يد مقرر لجنة العدل والتشريع 

 وحقوق الإنسان. نعتبر أأن التقرير قد وزع.
ذن أأفتح باب المناقشة. التقرير؟ تفضلي، الأس تاذة المقررة.  اإ

 :المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس ام٭ترم،
 السادة الوزراء ام٭ترمون،

لى ام٬لس الموقر تقرير لجنة العدل والتشريع وحقوق  يشرفني أأن أأرفع اإ
طار  الإنسان، حول دراس تها لمشاريع النصوص التشريعية، التي ستشكل الإ

جراؤها س نة  ، 2661القانوني المنظم للاس تحقاقات لانتخابية المزمع اإ
 ويتعلق الأمر بمشاريع النصوص التالية:

، يقضي بتغيير وتتميم القانون رقم 86.62أأول: مشروع قانون رقم 
 المتعلق بمدونة لانتخابات. 61.10

، يتعلق بتنظيم مراجعة اس تثنائية للوائح 80.62ثانيا: مشروع قانون رقم 
 لانتخابية العامة.

، يتعلق بتنظيم مراجعة اس تثنائية للوائح 82.62ثالثا: مشروع قانون رقم 
 ة للغرف المهنية.لانتخابي

وقبل التذكير بآأهمية محطات الدراسة، وتنفيذا للتوجهات الملكية 
السامية، التي أأعلن من خلالها جلالته عن تاريخ الموعد لانتخابي، وحتى 
لى حيز الوجود في الوقت  خراج مشاريع القوانين لانتخابية اإ يتآأتى اإ

لى تنفيذ المراح جرائية المطلوب، واعتبارا لكون لانتقال اإ ل الإ
 92للاس تعدادات لانتخابية داخل ال جال التي تمكن من احترام تاريخ 

صدار النصوص التطبيقية المتعلقة بها  -بالضرورة  –، يقتضي 2661يونيو  اإ
 قبل متم الس نة الجارية.

وكان من الضروري العمل على دراسة هذه المشاريع على الفور، من 
قرب ال جال. وقد تدارست اللجنة هذه طرف اللجنة والمصادقة عليها في أأ 

 2662دجنبر  2و 2نونبر،  22المشاريع في اجمدعاتها المنعقدة بتواريخ 
الجاري، برئاسة الس يد الأس تاذ حمد الأنصاري رئيس اللجنة، وحضور 
الس يد شكيب بنموسى وزير الداخلية، الذي قدم عرضا مفصلا، أأوضح من 

شاورات موسعة مع مختلف مكونات خلاله أأن هذه المشاريع تعد ثمرة م 
الحقل الس ياسي الوطني، معتبرا أأن المنظور الملكي السامي يجعل من 
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اجماعات ام٭لية ام٭ك الفعلي لترس يخ ثقة المواطن في الهيآ ت التمثيلية، وقد 
عرض أأهم المس تجدات التي جاءت بها هذه المشاريع، سواء المتعلقة بخفض 

لى  دعم التمثيلية النسوية في ام٬الس اجماعية، س نة، أأو  29سن الترش يح اإ
علاوة على الإجراءات المتخذة قصد مراجعة وتآأهيل القطاع التشريعي 
عداد الهيئة الناخبة وضبط  المنظم للانتخابات، وذلك في الجوانب المتعلقة باإ
جراء  مضمون اللوائح لانتخابية العامة والمهنية والقواعد الخاصة بتحضير واإ

 وكذا تحديد النظام لانتخابي الملائم. لاقتراع،
مداخلات السادة المستشارين أأشادت بمس توى الحوار والتشاور الذي 
اعتمدته وزارة الداخلية قصد تحضير هذه المشاريع، مع تركيزها على أأهم 
المرجعيات التي تم لاستناد عليها، وفي مقدمتها التوجهات الملكية السامية 

يجابية أأهمية ا نجاح لاس تحقاقات لانتخابية. كما سجلت باإ لمس تجدات قصد اإ
دماج المرأأة في الحياة الس ياس ية،  المتعلقة بتخفيض سن الترش يح والدفع باإ
وتطرقت مٮتلف الجوانب المرتبطة بتعزيز الآليات المقترحة في هذه المشاريع، 
بالأخذ بعين لاعتبار أأهم لاختلالت المسجلة على أأرض الواقع في س ياق 

دخال المزيد من التدقيقات  تطور التجربة الوطنية ومحاولة تقييمها، في أأفق اإ
 على مس توى التشريع، قصد تحصينها وحمايتها.

ننا نحيل القارئ على فقرات التقرير، التي  وبالنظر لأهمية المناقشة، فاإ
 عملت على تسجيل مختلف ال راء والملاحظات والتساؤلت.

وطبقا لمقتضيات النظام الداخلي، توصلت اللجنة بمشاريع التعديلات 
 10.1، يقضي بتغيير وتتميم القانون رقم 86.62مشروع قانون رقم حول 

مقترح  92المتعلق بمدونة لانتخابات، وبلغت عدد مقترحات التعديلات 
تعديل، قدمت من طرف المستشار الس يد جامع المعتصم، عن جموعة 
لاتحاد الوطني للشغل بالمغرب، والمستشار الس يد حمد دعيدعة عن 

لية والمهنية، تدارس تها بحضور الس يد وزير الداخلية، في ام٬موعة العما
، ثم سحب بعضها والتشبث بالبعض 2662دجنبر  2اجمدعها المنعقد بتاريخ 

ال خر، تم رفضها عند عرضها على التصويت، وبذلك وافقت اللجنة على 
عضوا حاضرا، دون تعديل، كما ورد في مجلس  99هذا المشروع بالإجماع، 

جماع  2662دجنبر  62س بق للجنة أأن وافقت بتاريخ  النواب، كما بالإ
 ودون تعديل على المشروعين ال تيين:

يتعلق بتنظيم مراجعة اس تثنائية للوائح  80.62مشروع قانون رقم 
 لانتخابية العامة؛

يتعلق بتنظيم المراجعة لاس تثنائية للوائح  82.62ومشروع قانون رقم 
 لانتخابية للغرف المهنية.

 ا لكم.وشكر 
 :الس يد رئيس الجلسة

شكرا للمستشارة ام٭ترمة، مقررة لجنة العدل والتشريع وحقوق 
 الإنسان.

ال ن أأفتح باب المناقشة، والكلمة للأس تاذ ام٭ترم العربي خربوش عن  
 فرق الأغلبية، فليتفضل مشكورا.

 :المستشار الس يد العربي خربوش
 على أأشرف المرسلين.بسم ٧ه الرحمن الرحيم والصلاة والسلام 

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 الس يدة والسادة المستشارون ام٭ترمون،
يسعدني أأن أأتدخل، باسم فرق الأغلبية، في المناقشة العامة لمشاريع 
القوانين المتعلقة بمدونة لانتخابات والمراجعة لاس تثنائية للوائح لانتخابية 

ف المهنية، وهي القوانين التي س تؤطر، العامة واللوائح لانتخابية للغر 
 قانونيا، لاس تحقاقات لانتخابية، التي نحن مقبلون عليها بعد شهور قليلة.

ونسجل، أأول، أأن تقديم الحكومة لهذه المشاريع يعبر عن اس تمرارها في 
نهج الإصلاح وتوس يعه وعن الإرادة الس ياس ية في ضمان انتخابات أأكثر 

شروط أأفضل لإفراز نخب محلية ومهنية، أأكثر قدرة نزاهة وشفافية وتوفير 
 على التدبير وعلى حسن الحكامة.

ن مشاريع القوانين، التي نحن بصدد مناقشها والمصادقة عليها، تندرج  اإ
مجتمعة ضمن هذا التوجه الإصلاحي، وتس تجيب في جزء منها لمطالب 

ة خلال ومقترحات الهيئات الس ياس ية التي تم التعبير عنها مرارا، خاص
الفترات لانتخابية. ونود أأن ننوه من جهة أأخرى بالمنهجية المثمرة التي اتبعتها 
عداد هذه المشاريع، وهي منهجية  الحكومة في شخص وزارة الداخلية في اإ

 التشاور والحوار. 
وبالفعل، فقد تضمنت المشاريع المعروضة علينا عددا هاما من 

س ياس ية، وما تم التعبير عنه من المقترحات التي عبرت عنها الأحزاب ال 
طار  طرف الممارسين في الملتقيات الجهوية التي نظمتها وزارة الداخلية، في اإ
عداد وصياغة هذه المشاريع، التي  التشاور والحوار الواسع، الذي س بق اإ
تتميز بطابع توافقي واضح، ويجد فيها كل طرف جزءا من تصوراته 

جماع من طرف كل مكونات مجلس نا، ومقترحاته، وهذا ما يسفر تبنيها با لإ
خواننا في مجلس النواب،  دخال تعديلات جوهرية من طرف اإ خاصة بعد اإ
وأأساسا ما يتعلق بضمان مشاركة النساء في الهيئات المنتخبة، انسجاما 

 وتنفيذا لتوجيهات لجلالة الملك خلال افتتاحه للس نة التشريعية الجارية.
 الس يد الرئيس،

انون المتعلق بمدونة لانتخابات مقتضيات جد يتضمن مشروع الق
يجابية، نعتبرها مكاسب أأساس ية لنظامنا لانتخابي، نذكر منها   -خاصة  -اإ

لى  س نة لدعم مشاركة الش باب في التس يير  29تخفيض سن الترش يح اإ
خاصة، وفي العمليات لانتقالية عامة، ودعم القدرات التمثيلية للنساء، سواء 

الإضافية، التي س تمكن النساء من التواجد في الهيآ ت من خلال اللوائح 
حداث "صندوق الدعم  %92المنتخبة بنس بة ل  على الأقل، أأو من خلال اإ

ليها،  لتشجيع تمثيلية النساء"، وهو ما س يمكن من رفع النس بة المشار اإ
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لى مقترح ميثاق الشرف بين الهيآ ت الس ياس ية لترش يح مزيد من  ضافة اإ اإ
نجازا تاريخيا وخطوة أأخرى ضمن التوجه الحداثي النساء. كل ذلك يع  تبر اإ

 الديمقراطي الذي اختارته بلادنا.
 الس يد الرئيس،

لى ضمان  عداد الهيئة الناخبة والهادفة اإ ن المقتضيات المتعلقة بعملية اإ اإ
لى الواقع وأأقل شوائب، تس تجيب في  شفافية أأكبر ولوائح انتخابية أأقرب اإ

 حظات في مناس بات عديدة. جملها لما عبرنا عنه من ملا
قامة للتسجيل في اللوائح لانتخابية  وهكذا، فالقتصار على علاقة الإ
حدى المشآكل العويصة التي  مقتضى وجيه سيساهم في التغلب على اإ
نزال، فالمواطن يصوت في  واجهناها في الماضي، وهو ما يسمى بالإ

يعيشها في مكان لانتخابات على من يسير شؤونه وقضاياه اليومية التي 
قامته، والمشروع راعى مع ذلك لارتباطات الممكنة مع جماعة لازدياد  اإ
بقاء على الترش يح في هذه اجماعة مهما كان التسجيل، كما أأنه يراعي  بالإ
قامة عليها، مثل أأفراد  اس تثناء بعض الفئات التي يصعب تطبيق معيار الإ

 حال.الجالية المقيمين بالخارج وسكان مناطق التر 
كما أأن المشروع المتعلق بتنظيم المراجعة لاس تثنائية للوائح لانتخابية  

ثبات هوية  ينص على اعمدد بطاقة التعريف الوطنية، كوثيقة وحيدة لإ
من  -أأكثر  –طالب التسجيل، وهو ما س يمكن من تنقية اللوائح لانتخابية 

حدى تسجيلات لها طابع الزبونية والتسجيلات المتكررة التي  شكلت اإ
النواقص الكبرى للوائح لانتخابية ومست بسلامة العمليات لانتخابية، 
غير أأن المشروع يراعي بعض الحالت لاس تثنائية، نظرا لعدم تعميم بطاقة 
التعريف الوطنية، وذلك باعمدد الدفتر العائلي، ونتمنى أأن تحرص الجهات 

طار لاس تثناء، وأأل بقاء ذلك في اإ   يصبح لاس تثناء قاعدة.المعنية على اإ
ونود أأن ننوه بالمقتضى الذي يسمح للأحزاب الس ياس ية بتسليم  

مس تخرج من اللوائح لانتخابية، وهو ما س يضمن مزيدا من الشفافية ومن 
ثبات هوية الناخب،  تكافؤ الفرص، كما أأن اعمدد البطاقة الوطنية كأداة لإ

ب بالبطاقات لانتخابية ماعدا في بعض لاس تثناءات، س يضع حدا للتلاع
التي لم تعد لها أأي قوة قانونية، وأأصبحت مجرد اس تدعاء لإخبار بمكان 

 مكتب التصويت.
وبالنس بة للأحكام المتعلقة بالمراجعة لاس تثنائية للوائح لانتخابية 
نها تتضمن نفس التوجه نحو مزيد من الشفافية، حيث  للغرف المهنية، فاإ

ين الفعليين، وهو ما سيساعد على حل مشكل تحصر المسجلين في الممارس
تضخم هذه اللوائح وتضمنها لأشخاص ل علاقة لهم بالمهن المعنية، كما أأن 
تمكين العموم من لاطلاع على اللوائح س يقوي طابع الشفافية وسيساهم في 
نجاز لوائح أأكثر قربا من الواقع، وبالتالي أأكثر ضمانا لإفراز النخب الفعلية  اإ

 والقريبة من قضايا وهموم المهنيين. الممارسة
 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارون،
ذا كانت هذه المشاريع ل تتضمن كل ما يريده كل طرف س ياسي على  اإ
ننا نسجل  حدة، ول تس تجيب لكل طموحاتنا، نظرا لطابعها التوافقي، فاإ

التغلب على الثغرات التي التزام الس يد وزير الداخلية بمواصلة العمل على 
طار نهج متدرج لتحسين أأنظمتنا  س تفرزها الممارسة مس تقبلا، في اإ
لانتخابية، كلما كانت الشروط ناضجة وكلما حصل حد أأدنى من التوافق، 
لكون النظام لانتخابي ل يهم طرفا دون أ خر بل يهم كل مكونات المشهد 

 الس ياسي.
ذ ننوه بالمنهجية التشاورية والح وارية التي سلكتها وزارة الداخلية عند واإ

لى مواصلة هذا النهج مس تقبلا لتحسين  ننا ندعو اإ عداد هذه المشاريع، فاإ اإ
أأنظمتنا لانتخابية في جملها، دعما للديمقراطية وللتنمية ام٭لية وللحكامة 
ننا، في فرق الأغلبية، نساند هذه المشاريع ونصوت  الجيدة، لكل ذلك، فاإ

 لصالحها. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار المناقشة، للأس تاذ عبد  شكرا للمستشار ام٭ترم. الكلمة ال ن، في اإ

 ام٬يد المهاشي، فليتفضل عن فرق المعارضة.
 :المستشار الس يد عبد ام٬يد المهاشي

 الس يد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 الس يدة والسادة المستشارون،
رضة، لمناقشة مشروع القانون يشرفني أأن أأتدخل، باسم فرق المعا

المتعلق بمدونة لانتخابات، الذي  61.10القاضي بتغيير وتتميم القانون رقم 
تتوخى منه مراجعة وتآأهيل الإطار التشريعي المنظم للانتخابات ام٭لية 
دخال تعديلات أأساس ية على المقتضيات المنظمة  والمهنية، من خلال اإ

ع عداد الهيئة الناخبة واإ ادة النظر في بعض قواعد النظام لانتخابي لعملية اإ
جراء  لى تدقيق بعض المقتضيات المتصلة بتحضير واإ اجماعي، كما يهدف اإ
العمليات لانتخابية، مع العمل على سد ثغرات قانونية أأبانت الممارسة على 
ضرورة تداركها، فضلا عن مسايرة لاجتهاد القضائي في الميدان لانتخابي، 

سين وترش يد حكامة مدننا وترس يخ وتقوية التمثيلية على وذلك من أأجل تح 
 س ياسة القرب بالنس بة للجماعات الصغرى.

 الس يد الرئيس ام٭ترم،
لى شمول هذه القوانين بالمزيد  ن انخرطنا في هذا التوجه ل يلغي توقنا اإ اإ
جراءات مكملة له،  لى عدة اإ من الإصلاحات، كما أأن هذا المشروع يحتاج اإ

موسعة للمواطنين في العملية لانتخابية، مع التآأكيد على  تضمن مشاركة
ضرورة مواجهة التحديات التي تواجهها لاس تحقاقات المقبلة، خاصة على 
مس توى لاس تعداد الجيد لها، وذلك من أأجل تجاوز ما وسم العمليات 

 لانتخابية من تردد وعزوف عن المشاركة.
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يجب أأن يبقى مفتوحا على  لذلك نعتقد بآأن ورش الإصلاح لانتخابي 
جراءات المواكبة والمصاحبة، لأن  ترسانته القانونية وكذلك على مس توى الإ
رساء كل الأسس  المغرب يوجد أأمام رهان ديمقراطي تنموي يتطلب اإ
لى وضع ميثاق أأخلاقي،  لتحقيق انتخابات جماعية حرة ونزيهة، مع الدعوة اإ

لرتقاء بالعمل الس ياسي والعمل يلتزم من خلاله كل الفاعلين الس ياس يين با
عادة الثقة للمواطنين في العملية لانتخابية، لأن من شآأن هذا الميثاق  على اإ
أأن يلزم اجميع بالبتعاد عن المزايدة والعمل على انتقاء مرشحين نزهاء وأأكفاء 
وتقديم برامج انتخابية في مس توى تطلعات المواطن، قادرة على النهوض 

وية المس تقبلية، مع تآأكيدنا على ضرورة توفر الإرادة الس ياس ية بالرهانات التنم
شاعة ثقافة الديمقراطية  لدى مختلف الفاعلين من أأجل تعزيز الإصلاحات واإ
داخل ام٬تمع، وذلك باضطلاع كل حزب س ياسي بدوره كاملا في اختيار 

فساد العملية لانتخابية.  المرشحين والضرب على أأيدي كل من يرغب في اإ
 يد الرئيس،الس  

لقد قمنا، من موقعنا، سواء على مس توى أأحزابنا، أأو على مس توى 
البرلمان، بالإسهام بوجهات نظرنا وتصوراتنا وتعديلاتنا في هذا الإطار، 
حيث أأن التحضير للاس تحقاقات لانتخابية فرصة للرفع من التمثيلية 

لى وضع تصورنا ارتكاز  ا على الس ياس ية للنساء، الشيء الذي دفع بنا اإ
لى توس يع لانخراط الملتزم  الخطاب الملكي السامي الذي دعا فيه جلالته اإ
لكافة الفئات لاجمدعية وفي طليعتها الش باب، ليسهم بطاقاته وطموحاته 
البناءة، ليس فقط في لاختيار الداعي لممثليه، بل أأيضا في تحمل مسؤولية 

لى التعاون تدبير الشآأن العام الملحي ودعوة جلالة الملك الح كومة والبرلمان اإ
يجاد الآليات الناجعة لتشجيع حضور ملائم وأأوسع للمرأأة في  المثمر من أأجل اإ

 ام٬الي اجماعية، ترش يحا وانتخابا.
لى جعل مدونة لانتخابات تزود بلادنا  وبهذا نكون قد سعينا جميعا اإ

 بنظام انتخابي عصري ومحكم، يرتكز على توزيع عقلاني للمسؤولية في
ميدان لانتخابات بين الدولة والأطراف المعنية، تحت المراقبة الدائمة 
للقضاء، تس توحي أأحكامها من المبادئ الأساس ية للقانون الوضعي الذي 
ينظم الديمقراطيات العصرية، كما يظل، في نفس الوقت، مرتبطا 
بالخصوصيات العريقة والأصيلة للحضارة المغربية، التي تجعل من الشورى 

جراء وت  بادل الرأأي مبدأأ للعمل وتدبير شؤون الدولة، وأأكيد أأن هذا الإ
ليه جميعا من مساهمة جميع الفعاليات المؤهلة رجالية كانت  يمدشى وما نسعى اإ
أأو نسائية أأو ش بابية في تدبير الشآأن ام٭لي الذي يعتبر عماد التنمية 

 الشمولية.
 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،
 س نصوت في المعارضة بالإيجاب على هذا المشروع.  لهذه لاعتبارات،

 وشكرا.
 

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا للمستشار ام٭ترم.

لى عملية التصويت على مواد  ذن بعد انتهائنا من المناقشة، ننتقل اإ اإ
المتعلق بمدونة  61.10يقضي بتغيير وتتميم القانون رقم  86.62المشروع رقم 

 لانتخابات.
 المادة الأولى، وتتضمن المواد التالية: 

 : 2المادة 
 الموافقون = الإجماع؛

 المعارضون = ل أأحد؛
 الممتنعون ل أأحد.

 : الإجماع.2المادة 
 : الإجماع.92المادة 
 : الإجماع.90المادة 

 : الإجماع.92المادة
، 08، 66، 62، 02، 06، 06، 20، 20، 29، 26، 22، 29، 91المادة 

00 ،902 ،906 ،918 ،266 ،262. 
، ورد بشآأنها تعديل من ام٬موعة العمالية، الكلمة للسادة 261المادة 

 المستشارين مقدمي التعديل.
 :المستشار الس يد حمد دعيدعة

 .شكرا الس يد الرئيس
فمٯ يخص هاد المادة، وهي المتعلقة بالعتبة، اقترحنا بآأن تكون العتبة 

الداخلية، في مثل هذه المشاريع  ، على اعتبار أأنه وزارة%6بدل  2%
يجابي،  وهذه القوانين، تقول "بالتدريج". هذا المنطق تعاطينا معه بشكل اإ

ل أأنه في هاد المسآألة هدي ل نرى أأي تدريج، انتقلنا من  لى  8اإ ، بمعنى 6اإ
 .%966أأنه 

أأيضا هذه العتبة، كما س بق لنا أأن فسرنا ذلك بالأمس في اللجنة، قلنا  
قصاء لواحد ام٬موعة من الهيئات الس ياس ية الفاعلة  أأنه س تكون بمثابة اإ

والحاضرة في العمل على الميدان، لأن لانتخابات لها منطق خاص، ولها 
زبناء خاصون، وهاد الشي العادي والبادي تيعرفو. كاين من ال ن اللي راه 

في قضى الغرض. هاد الشي معروف، فلذلك نقول: من مصلحة الديمقراطية 
المغرب، من مصلحة بلادنا، أأل يقصى أأي أأحد، بالرغم من أأنه وزير 

دائرة هي أأهم الدوائر اللي كاينة على  12الداخلية قال لنا بآأنه هاد الشي، 
 الصعيد الوطني، لأن تهم أأكبر المدن المغربية.

 شكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

 ر الداخلية.شكرا للمستشار ام٭ترم، الكلمة للس يد وزي
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 :الس يد وزير الداخلية
 شكرا الس يد الرئيس.

 %6هاد التعديل مرفوض، نظرا لأن هاد العتبة هي تم تحديدها في 
حل وسط، لأن كان فيه  -في الحقيقة  -بعد واحد النقاش مطول، وهذا 

 أأحزاب ول أأطراف اللي هي تتطلب أأكثر من هذا.
لزم نذكر أأيضا بآأن هاد العتبة، كما جاء في تدخل الس يد المستشار، 

جماعة من  12راه ما كتطبق غير في اجماعات اللي فيها النظام اللائحي، أأي 
جماعة، راه فيها  9299ديال اجماعات، أأي هذا تيعني بآأن في  9068أأصل 

مكانية باش نظام أأحادي، اللي ما فيه أأي عتبة، وهذا ما يجعل بآأن هناك الإ 
 تكون واحد المشاركة واسعة ديال كل أأطراف هاد لانتخابات. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا للس يد وزير الداخلية. أأعرض ال ن التعديل على التصويت.
 ؛8الموافقون= 

 ؛20المعارضون= 
 الممتنعون= ل أأحد.

ذن رفض التعديل ب:  اإ
  8الموافقون=

  20المعارضون=
 ل أأحد.الممتنعون= 

 رفض التعديل.
 ، كما وافقت عليها اللجنة، على التصويت:261أأعرض المادة 

 ؛20الموافقون= 
 ؛8المعارضون=

 الممتنعون= ل أأحد.
ذن صادق ام٬لس على المادة   ، كما وردت عليه من طرف اللجنة.261اإ

 :292أأعرض المادة 
 الموافقون= الإجماع.

 : نفس العدد. 292المادة 
 : نفس العدد.222، 226المادتان 

، 222، 220، 201، 200، 266، 229، 281، 222، 220، 228المادة 
216 ،216. 

 أأعرض المادة الأولى للتصويت:
 الموافقون= نفس العدد؛

 المعارضون= ل أأحد؛
 الممتنعون= نفس العدد.

 المادة الثانية:
 ؛ 8المعارضون= 

 الممتنعون= ل أأحد؛
 .20الموافقون= 

 المادة الثانية:
 الموافقون= نفس العدد.

 المادة الثالثة= نفس العدد.
 أأعرض المشروع برمته للتصويت:

 الموافقون= نفس العدد؛
 ؛8المعارضون= 

 الممتنعون= ل أأحد.
ذن وافق مجلس المستشارين على مشروع قانون رقم  يقضي  86.62اإ

 ، المتعلق بمدونة لانتخابات.61.10بتغيير وتتميم القانون رقم 
، يتعلق بتنظيم المراجعة 80.62لتصويت على مشروع قانون رقم ننتقل ل 

 لاس تثنائية للوائح لانتخابية العامة.
 المادة الأولى:

 الموافقون= الإجماع.
 المادة الثانية، الثالثة، الرابعة: الإجماع.

 المادة الخامسة، السادسة، السابعة، الثامنة، التاسعة، العاشرة: الإجماع.
 انون برمته للتصويت:أأعرض مشروع الق

 الموافقون= الإجماع. 
ذن وافق مجلس المستشارين على مشروع قانون رقم  ، يتعلق 80.62اإ

 بتنظيم المراجعة لاس تثنائية للوائح لانتخابية العامة.
يتعلق بتنظيم المراجعة  82.62ننتقل للتصويت على مشروع قانون رقم 

 ية.لاس تثنائية للوائح لانتخابية للغرف المهن 
 المادة الأولى:

 الموافقون= الإجماع.
 المادة الثانية:

 الموافقون= نفس العدد.
 المادة الثالثة، الرابعة، الخامسة، السادسة، السابعة، الثامنة، التاسعة.

 أأعرض المشروع برمته للتصويت:
 الموافقون= الإجماع.

ذن وافق مجلس المستشارين على مشروع قانون رقم  يتعلق  82.62اإ
 بالمراجعة لاس تثنائية للوائح لانتخابية، للغرف المهنية بالإجماع.

 أأشكر اجميع، ورفعت الجلسة.


